

# 杭州法院:

# 以司法之力为一流营商环境添“法”码

通讯员 滕腾 许露雨

“杭州在册市场主体数量突破200万、企业数量突破100万,全国城市高质量发展综合绩效评价居第4位”,市场主体不断壮大,创业创新活力得到充分激发释放,有力支撑了经济社会高质量发展,这背后离不开司法的有力保障。2024年,杭州法院围绕中心、服务大局,部署推进服务保障高质量发展十大行动,发布优化营商环境工作方案6.0版,推出25项增值化司法服务举措,为杭州“挑大梁、当头雁”提供法治底气、增添司法动能。

## 提效率, 高效化解商事纠纷

解决3件标的额高达1亿元的买卖合同纠纷,要花多长时间?2024年5月,在杭州律调中心专职律师调解员江晴芳的主持下,某实业公司与浙江某科技公司的3起买卖合同纠纷通过市场化调解的方式,9天之内得到解决!

杭州以公益调解为托底,大力推进市场化调解机制试点提质增效,通过市场化调解激活律师等专业法治力量,促进商事纠纷高效化解。到2024年底,杭州市市场化调解工作布点已增至177处,累计化解纠纷11.16万件,为当事人节省纠纷解决成本8.93亿元,调解成功率从试点前的26%提高到42.34%,试点成果入选国务院全国优化营商环境、提升政务服务效能典型经验,被纳入《杭州市矛盾纠纷预



防和多元化解条例》,商事纠纷多元预防和高效化解有了“杭州智慧”。

同时,杭州法院持续推进执行“一件事”综合集成改革,与税务、综合行政执法等331家单位建立执行高频事项协作机制,聚力财产查控、失信联合惩戒、不动产司法处置、打击拒执行为等,实现执行协作数字化、高效化。

2024年11月,杭州中院向社会发布《杭州法院服务保障民营经济审判白皮书》及十大典型案例,以优质司法裁判引领风清气正的市场环境,彰显安商护企的法院作为。

## 促创新, 服务新质生产力发展

聚焦打造“数字经济司法保护示范地”,杭州法院通过审理不同类型数据案件,不断“以裁判树规则、以规则促治理”,助力杭州“数字经济二次攀登”。某科技公司通过运营交易平台“轻抖”,为流量需求方发布

需求任务,“接任务”用户伪装成正常用户完成刷量,人工制造虚假点击量和关注数量,干扰平台流量分配机制,被杭州法院判决属不正当竞争行为,赔偿400万元。最高人民法院发布反垄断和反不正当竞争典型案例,“轻抖”不正当竞争纠纷案入选。

鼎升机械是省级“专精特新”企业,但近年来受担保债务影响陷入经营危机,于是主动寻求司法纾困解难。为助力先进制造业提质升级,杭州富阳法院通过“预重整+重整”有序衔接,32天高效实现重整,公司破产不停产,成功保留160余名员工的工作岗位,各项营收数据创历史新高。

金融是国民经济的血脉,发展新质生产力离不开全方位、全周期、全链条的金融服务。2024年12月,第三届长三角金融司法论坛在杭州举行,沪苏浙皖五家法院齐聚一堂,发出《以高质量金融司法护航新质生产力发展的倡议》。“杭州法院充分发挥金融审判职能,主动融入金融治理格局,金融司法效能不断提升。”杭州中院相关负责人在会上表示。

做好金融司法,保护投资者权益势在必行。杭州中院研发了“凤凰证券虚假陈述责任纠纷智审系统”,集权利申报、智能评估、损失核算等功能于一体,极大提高了办案效率,降低了投资者的诉讼成本,规范证券发行和交易行为,让投资者权利实现驶入快车道。

## 解难题, 护航企业全生命周期

“有了这份说明函,我们终于‘有嘴说

得清’了!”某涉诉生物医药企业代理人在收到杭州钱塘法院发出的企业涉诉信息说明函后激动地说。近年来,不少企业涉诉信息被第三方抓取,尽管涉诉事宜妥善处理完毕,仍然被打上“有纠纷”的标签,影响到企业对外经营活动。杭州法院建立为企业提供涉诉信息说明服务机制,迭代律师调查令“一件事”应用场景,持续推进涉企司法服务“一类事”综合集成改革。这是杭州法院以需求为导向、让司法增值服务走精走实的一个缩影。

破产企业到底值不值得挽救?杭州临安法院研发“企业挽救价值估值系统”,助力法官找到更加科学精准的答案。系统试运行以来,成功挽救小微企业22家,化解债务32亿元,盘活土地近200亩。2024年底,该系统在杭州全市推广。

破产,不破不立。杭州坚持“企呼我应”,充分发挥府院联动机制效能,为企业在发展上解忧、政策上解惑、帮扶上解渴。2024年,杭州法院审结破产案件887件,16家企业重获新生,871家企业依法有序退出市场,化解债务553亿元,盘活账面资产182亿元,释放土地面积4542亩,安置企业职工6171人。

针对房地产领域风险,杭州法院积极参与、协同处置,助力“保交楼”“保交房”,通过司法确认、示范性判决等化解相关纠纷1万余件,保障风险房企交付房屋4.1万套。杭州余杭法院、建德法院创新瑕疵房产项目“容缺登记”,破解破产房企遗留项目竣工办证难题,托起业主“安居梦”。

## 心理健康教育护成长

通讯员 李鹏

本报讯 近日,杭州市中策职业学校开展心理健康教育月活动,成为余杭区心理健康服务体系建设的生动实践。活动通过“专题讲座+沉浸式体验+互动游戏+艺术策展”的融合模式,为青少年健康成长注入新动能。

在茅山遗址厅,观众就可以看到整体提取的古稻田遗迹。而在比良渚稍晚的广富林时期的农耕层上,一头圣水牛还留下了多个蹄印。多学科研究显示,茅山遗址所在的地区此后就逐渐被洪水所淹没,这为揭示良渚文明何以衰亡提供了重要依据。

除了玉架山遗址和茅山遗址,近年来,杭州市临平区已经发现了20多处同时期的遗址。

玉架山考古博物馆馆长吕芹介绍说,这批遗址统称为“临平遗址群”,其中有5处进行了正式的考古发掘。临平遗址群在当时是环太湖地区良渚文化的高等级区域中心,涵盖大型聚落、小型村落、显贵墓地与平民墓地等多种类型,呈现出功能各异等级有序的聚落结构。为此,博物馆也专设了临平遗址群展厅。

玉架山考古博物馆是浙江省首座考古博物馆。浙江省博物馆学会理事长、浙江自然博物院院长严洪明说,考古博物馆依托考古遗址,以考古学的视角为公众解读遗址的文化内涵,并向公众普及考古学的基本理论和知识。这座博物馆也填补了浙江博物馆领域的一个空白。

在博物馆的玉架山遗址厅,观众就能观赏众多玉器、石器、陶器等展品,感受良渚时期先民规划营建聚落的历史。而这座博物馆不仅仅局限于一处遗址,在茅山遗址厅,观众也可以感受良渚文明的另一种神奇。

茅山遗址历经马家浜文化、崧泽文化、良渚文化和广富林文化,距今已有

未来学校将进一步深化家校社协同机制,联合北大信研院儿童青少年心理健康联合实验室等专业机构,以科学化、人性化的教育实践为学生们筑牢心理健康防线,助力成长。



## 送达公告

沈剑飞(332525195511110013):

由于你收到《退回社会保险待遇决定书》(丽社险退字[2024]01号)后法定期限内不申请行政复议或提起行政诉讼,又不履行行政决定。现催告如下:1.请于本催告书公告送达之日起10日内将多享受的社会保险待遇人民币486499.50元(大写:肆拾捌万陆仟肆佰玖拾玖元伍角)存入

丽水市社会保险管理服务中心指定账户(户名:丽水市社会保险管理服务中心机关事业养老保险基金支出户,账号:33001693500053010309-0002,开户行:建行丽水分行营业部)。如对履行该义务有陈述、申辩意见,请在公告送达之日起3日内向本单位提出。2.无正当理由逾期不履行的,本单位将依法向人民法院申请强制执行。

本决定书自公告之日起满30日视为送达。

丽水市社会保险管理服务中心 2025年5月20日

## 送达公告

连星坛(332501195606010479):

由于你收到《退回社会保险待遇决定书》(丽社险退字[2024]02号)后法定期限内不申请行政复议或提起行政诉讼,又不履行行政决定。现催告如下:1.请于本催告书公告送达之日起10日内将多享受的社会保险待遇人民币368495.4元(大写:叁拾陆万捌仟肆佰玖拾伍元肆角)存入

丽水市社会保险管理服务中心指定账户(户名:丽水市社会保险管理服务中心机关事业养老保险基金支出户,账号:33001693500053010309-0002,开户行:建行丽水分行营业部)。如对履行该义务有陈述、申辩意见,请在公告送达之日起3日内向本单位提出。2.无正当理由逾期不履行的,本单位将依法向人民法院申请强制执行。

本决定书自公告之日起满30日视为送达。

丽水市社会保险管理服务中心 2025年5月20日

## 送达公告

姜大斐(332521195109090426):

由于你收到《退回社会保险待遇决定书》(丽社险退字[2024]06号)后法定期限内不申请行政复议或提起行政诉讼,又不履行行政决定。现催告如下:1.请于本催告书公告送达之日起10日内将多享受的社会保险待遇人民币29000元(大写:贰万玖仟元)存入丽水市社会保险管理服

务中心指定账户(户名:丽水市社会保险管理服务中心基金支出专户,账号:1210200029200013275-000000021,开户行:工行丽水市处州支行)。如对履行该义务有陈述、申辩意见,请在公告送达之日起3日内向本单位提出。2.无正当理由逾期不履行的,本单位将依法向人民法院申请强制执行。

本决定书自公告之日起满30日视为送达。

丽水市社会保险管理服务中心 2025年5月20日